



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法·促推未成年人“六大保护”融合发力

最高人民法院5月30日发布的未成年人审判工作情况显示,人民法院针对案件审理过程中发现的家庭、学校、政府相关职能部门在防范未成年人犯罪及遭受侵害方面存在的管理漏洞和安全隐患,依法向未成年人家长发出安全提示,向学校、政府相关职能部门等发出司法建议,推动相关问题解决,促推家庭、学校、社会、网络、政府、司法保护融合发力。2019年至2024年,全国法院共计发出涉未成年人司法建议1万余条。

据介绍,人民法院妥善审理监护、抚养、探望等案件,以最有利于未成年人身心健康为标准确定监护、抚养、探望等。对监护人不履行监护职责或者侵害被监护人合法权益的,依法判令监护人承担相应法律责任。大力推动

家庭教育指导,2022年至2024年,全国各级法院单独或联合有关部门设立家庭教育指导机构1600余个,开展家庭教育指导14万次,发出家庭教育指导令3.7万份。

人民法院在依法严厉打击利用互联网侵害未成年人犯罪的同时,建立网络保护专项分析报告机制。发现存在问题的,及时向有关网络企业、主管部门发送司法建议或将相关线索移送主管部门处理。

最高法数据显示,截至2024年底,全国法院共有少年法庭2700余个,其中实现综合审判少年法庭930余个,独立建制少年审判机构610余个。全国各级人民法院从事未成年人审判员额法官9100余人,法官助理6000余人。

(新华社记者 冯家顺 罗沙)

精准监督守护民生福祉

——石家庄市检察机关深耕民事检察监督交出亮眼成绩单

□ 鲍娜军 董成武

“多亏检察院帮忙,我们公司的设备终于解封了!”日前,某纸制品公司负责人握着石家庄市人民检察院干警的手感谢道。

这是石家庄市检察机关强化民事检察监督、助力经济社会发展的一个缩影。民法典颁布实施五年来,该市两级检察机关秉持“讲政治、讲正气、讲担当、讲质效、讲一流”理念,持续深耕民事检察监督领域,交出了一份亮眼的成绩单:累计办理各类民事检察监督案件4781件,提出监督意见1433件,通过提起起诉帮助社会弱势群体追索损失1768万余元,办理的12个案件入选全国、全省典型案例(事)例。

聚焦重点领域 开展精准监督

“金融案件关系着经济秩序稳定,容不得半点马虎。”石家庄市人民检察院副检察长张保江强调。该院精准开展金融领域民事检察监督,完善对石家庄金融法庭的监督机制,办理金融借款合同纠纷和民间借贷纠纷634件。加大房地产领域民事案件监督力度,办理房屋买卖合同纠纷和建设工程合同纠纷303件,依法助力“保交楼、保民生、保稳定”。强化商事和知识产权案件办理,共办理公司、证券、保险、

票据、知识产权类案件126件,市场主体合法权益受到法律保护。

除此之外,石家庄市检察机关执行监督同样成效显著。晋州市人民检察院辖区一家企业设备被不当查封后,影响了企业生产经营,该院发出检察建议,企业设备被依法解封;裕华区人民检察院针对一笔6年未发放完毕的执行款进行监督,促使款项顺利发放到当事人手中。“执行监督就是要打通司法公正的‘最后一公里’,真正为群众解难题。”裕华区检察院参与该案办理的一名检察官表示。

面对虚假诉讼这一司法“毒瘤”,石家庄市检察机关持续发力。“我们不断提升发现和查办能力,决不让违法者钻空子。”石家庄市检察院第六检察部主任景平介绍,2021年以来,该院监督纠正虚假诉讼案件242件,移送犯罪线索33件,公安机关立案43人,相关经验被省检察院推广,1件检察建议获评全省优秀社会治理检察建议。

强化机制保障 提高监督效能

制度建设是提升监督质效的关键。石家庄市检察院积极争取市人大支持,2022年,市人大常委会出台的《关于进一步加

强新时代检察机关民事检察监督工作的决定》,推动建立“法院是否采纳再审检察建议一律经审委会研究决定”等工作机制,增强检察监督刚性。

“检察长列席法院审委会制度,让我们能更好地与法院沟通,统一司法尺度。”多次列席法院审委会的赞皇县人民检察院检察长康同泽分享道。2022年以来,石家庄市两级检察院检察长就民事审判活动列席法院审委会逐渐常态化,51件列席意见被采纳。

依法主动履职,深化检察监督实效。石家庄市检察机关用足用好调查核实权,通过查询调取证据材料、咨询专家意见、委托鉴定等措施办理案件1362件,有效提高了案件质量和监督效果。

同时,完善检法共同化解矛盾纠纷机制,积极推进民事和解,实质性化解矛盾纠纷63件。对于普遍性、倾向性问题,正定县人民检察院针对不适当人员参与执行工作的39件案件提出类案检察建议;裕华区检察院针对200余次司法网拍公示信息不规范问题提出类案检察建议,均得到相关部门采纳,有效规范了司法活动。

加强能力建设 提升监督水平

人才兴则检察兴。石家庄

市检察机关持续开展岗位练兵、专题培训、业务竞赛等活动,锻炼储备人才。在第二届全省民事检察业务竞赛中,2名干警获评全省业务竞赛标兵,2名干警获评全省业务竞赛能手,石家庄市检察院荣获优秀组织奖。竞赛让我们在切磋中成长,业务能力得到了实实在在的提升。”获奖干警马锁建设。

数据赋能为检察监督插上“智慧翅膀”。石家庄市检察机关组建攻关小组,研发民事检察大数据法律监督模型8个,成功办理监督案件177件,其中,“住房公积金领域虚假诉讼法律监督模型”获评全省二等奖。

“外脑”的引入也为办案注入新活力。石家庄市检察院与8所高校建立检校共建、战略合作机制,由580名听证员组成的听证员库,40名法学专家组成的专家咨询委员会,让疑难复杂民事检察监督案件的办理更有底气。“专家的专业意见,帮助我们攻克了不少办案难题。”石家庄市检察院第六检察部副主任王静介绍。

从精准监督到制度创新,从人才培养到科技赋能,石家庄市检察机关在民事检察监督路上步履坚定,书写着守护公平正义的新篇章。



踏查边墙子烽火台

记者走基层

□ 本报记者 刘波

从辽宁省沿102国道入关,过了秦皇岛市边墙子检查站,没多远就能在道路的北侧看到一个高大的土丘,这就是边墙子烽火台。烽火台外围的城砖和与之相连的城墙已经不知所踪,现在人们看到的土丘是烽火台内部的夯土。它是全国重点文物保护单位,是山海关古城城防体系保存较为完整的烽火台之一。

2024年5月,秦皇岛市山海关区人民检察院就督促边墙子

烽火台保护发起行政公益诉讼,并向相关部门发出了检察建议,要求通过修复围栏等保护设施、加强宣传等措施,加强对烽火台的保护。检察建议发出后,该院多次组织人员回访踏查,确保各项保护措施落实到位。

日前,记者跟随山海关区检察院副检察长张云涛一行,再次踏查了这座烽火台。

在102国道边停车,记者和检察官们顶着风,沿着一段土路,来到了烽火台近前。“你看这个围栏又被游客破坏了。”张云涛一眼就看到了正对着烽火台步道入口的围栏被人为地撕开了一个口子。张云涛对记者说,边墙子烽火台就在国道边,

人们很容易到达,正因如此,它也就成了一些喜欢探查野外文物游客的目标。检察院发出检察建议后,相关部门已经补齐了围栏等防护措施。但从现场的情况看,这些补齐的围栏并没有完全阻挡住一些不文明游客的脚步。

沿着步道向上,两侧青色的墙砖上,残留着斑驳的青苔。穿过步道,能看到一个面积不大的平台,平台的中央是那座夯土堆。平台上长满了几十厘米高的野草,白色、紫色的小花点缀其间,一阵风吹来,草与花随风摇曳。“有些游客上到这里,还要爬到夯土堆上边去。”张云涛说,在之前踏查的过程中,他们就曾发现有游客爬上夯土堆,有的还

把爬到夯土堆顶部的视频发到了网上。没有墙砖保护的夯土堆非常脆弱,文保部门在夯土堆周围建造的护墙就是为了保持夯土堆的稳定。

对于在这次踏查中发现的问题,张云涛和同事们逐一做了记录,“我们已和相关部门进行了沟通,近期将共同推动问题整改。”

踏查结束的时候,风停了,在蓝天白云的映衬下,烽火台显得格外伟岸,似乎让我们看到了几分它过去的雄姿。“它已经在那矗立了几百年,不知道抗击了多少敌人的侵扰,护佑了关内百姓的平安。现在我们也要保护好它,让它见证更长的历史。”张云涛说。

最高检:重点打击治理网络暴力 网络“水军”等违法犯罪活动

记者5月30日从最高人民检察院获悉,最高检日前印发《关于依法全面履行检察职能强化协同履职促进网络治理的工作方案》,要求各级检察机关依法全面充分履行刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察职能,加强“惩防治”一体推进,深化网络违法犯罪乱象治理。

根据方案,此次推进网络依法治理的重点任务是突出四个“聚焦”,四个“重点”:

聚焦网络暴力等信息内容乱象,重点打击治理网络谣言、网络暴力、网络“水军”等违法犯罪活动;

聚焦网络财产安全,重点打击治理电信网络诈骗及关联违法犯罪;

聚焦网络营商环境,重点打击治理破坏网络竞争秩序、损

害企业合法权益违法犯罪,监督纠正涉网趋利性执法司法;聚焦未成年人权益,重点加强未成年人网络综合司法保护。

方案要求,各级检察机关要积极健全完善检察机关内部衔接协作和协同履责制度机制,建立改进信息共享、线索移交、同步介入、案件协作、反向衔接、专项协同、定期会商等制度机制;要发挥好电子数据等证据和人工智能等技术支持的作用,将大数据法律监督理念融入案件办理,及时根据新形势调整、优化法律监督模型功能,推动个案监督向类案监督和网络治理拓展;要主动加强与相关职能部门沟通协作,加强办案协作和治理协同,凝聚依法治网多方合力。

(新华社记者 刘硕)

网信部门行政处罚裁量权基准 适用规定公开征求意见

新华社北京电 为进一步规范网信部门行政处罚行为,保护公民、法人和其他组织的合法权益,国家互联网信息办公室5月30日就《网信部门行政处罚裁量权基准适用规定(征求意见稿)》向社会公开征求意见。征求意见稿提出,对当事人的同一个违法行为,不得给予两次以上罚款的行政处罚。

征求意见稿指出,网信部门行政处罚裁量权基准划分为不予处罚、减轻处罚、从轻处罚、一般处罚、从重处罚等裁量阶次。

其中,有因同种违法行为一年内受到网信部门两次以上行政处罚的;教唆、胁迫、诱骗他人实施违法行为的;拒不配合、阻碍、以暴力威胁网信部门执法人员依法执行公务等情形的,应当从重处罚。

根据征求意见稿,同一个违法行为违反多个法律规范应当给予罚款处罚的,按照罚款数额高的规定处罚。有两个以上应当给予行政处罚违法行为的,应当分别裁量,合并处罚。

意见反馈截止时间为2025年6月14日。

河北省“诚信燕赵行”活动推进会议举行 深化双争活动 共建信用河北

本报讯 (记者 张法德 张志青)5月29日,河北省“诚信燕赵行”活动推进会议在石家庄举行。会议的主要任务是,学习贯彻中共中央办公厅、国务院办公厅《关于健全全社会信用体系的意见》,认真落实省委、省政府部署要求,以深化双争活动为抓手,全面推进“诚信燕赵行”活动。

会议要求,要突出重点,确保活动取得实效。要强化诚信教育,注重培育和搭建群众乐于参与、便于参与的载体和平台,通过深入普及诚信教育、弘扬诚信文化、强化诚信意识,营造“崇尚诚信、践行诚信”的浓厚氛围。要宣传诚信典型,在发布诚实守信“河北好人”的同时,今年将开展河北诚信建设案例宣传活动。要持续深入开展诚信共建活动,引导各类经

营主体健全信用档案、完善信管制度,提升信用水平。要强化信用赋能,进一步丰富信用的内涵,让信用成为企业发展的新动能。要推进区域合作,推动诚信建设领域的合作,实现信用信息、信用标准共用共享,助力企业加快发展。

会议强调,要精心组织深化“诚信燕赵行”活动。要及时总结反馈活动中的好经验、好做法,把活动实效纳入精神文明创建之中,更好推动“诚信燕赵行”活动走深走实,进一步叫响“信用河北”品牌。

省文明办、省数据和政务服务平台、省民政厅、省市场监管局、省税务局、省工商联、省消保委、省信用协会有关负责同志和部分企业代表参加了会议。

2025数字交通与安全创新大会在保定举办

本报讯 (记者 刘彬)近日,2025数字交通与安全创新大会在保定市举办。此次大会以“保畅通衢,智定未来”为主题,聚焦数字经济赋能道路交通发展新未来,分享保定道路交通精细化治理的探索与突破,为其他城市提供城市交通拥堵治理工作可参考的经验样本。

大会上,保定市分享交通管理数智化建设经验。在合作签约环节,公安部道路交通安全研究中心与保定市公安局共同成立城市交通数智管理创新应用联合实验室。双方将围绕城市交通控制信号配时优化研究、智能网联赋能智慧交管融

合创新应用场景研究等内容进行合作,并结合保定整体交通态势,推进数据资源、技术资源、人才资源共享,促进产学研深度融合,打造数字交通的“保定样板”,推进城市交通治理跨越发展。

据了解,2024年12月,保定市公安局交警支队推动成立交通拥堵数智化研判治理中心,深入剖析交通拥堵问题,精准定位拥堵点,分析拥堵原因,为后续治理工作明确方向。根据百度地图《2025第一季度中国城市交通报告——拥堵篇》显示,在全国100个主要城市中,保定市高峰交通拥堵指数同比下降13.06%,降幅居全国首位。